

河北省阜平县脱贫成效及经验浅析

刘华香,朱万花

(天津商业大学 马克思主义学院,天津 300134)

摘要:党的十八大以来,在党中央精准扶贫政策的指引下,河北省阜平县结合自身发展实际,历经8年的艰苦奋斗,在2020年2月底实现脱贫摘帽,脱贫成效显著。文章对阜平县脱贫成效、扶贫脱贫实践的特点进行了归纳,总结了其脱贫经验,并对其巩固拓展脱贫攻坚成果进行了展望,以期能为其他脱贫地区提供经验借鉴。

关键词:阜平县;脱贫成效;脱贫经验

中图分类号:A8;**F323.8** **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)04-0040-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.04.005

A Brief Analysis of the Effect and Experience of Poverty Alleviation in Fuping County of Hebei Province

LIU Hua-xiang, ZHU Wan-hua

(School of Marxism, Tianjin University of Commerce, Tianjin 300134, China)

Abstract: Since the 18th National Congress of CPC, Fuping County of Hebei Province has made remarkable achievements in poverty alleviation under the guidance of the targeted poverty alleviation policy of the CPC Central Committee. By the end of February 2020, this county was lifted out of poverty, which was achieved through eight years of hard work based on its actual situation. This paper summarizes the effect, the characteristics and the experience of poverty alleviation in Fuping county, and provides the prospects of the achievements consolidation, so as to offer reference for the other poverty-alleviated areas.

Key Words: Fuping County; effect of poverty alleviation; experience of poverty alleviation

“只要有信心,黄土变成金”,这是习近平总书记对河北省阜平县人民的嘱托。阜平县作为燕山—太行山集中连片贫困地区,同时也是我国革命老区,贫困程度深,脱贫难度大,能顺利完成脱贫攻坚任务,实属不易。阜平县的巨变是我国反贫困斗争伟大成就的一个缩影。阜平县实现脱贫之后,面临着巩固脱贫攻坚成果的新任务。党的十九届五中全会将巩固拓展脱贫

攻坚成果纳入了“十四五”规划。2021年2月25日,习近平总书记宣布我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,这同时也意味着巩固脱贫成果将是我国后扶贫时代的核心内容。因此,对阜平县扶贫特点和扶贫经验的总结,以及对巩固脱贫攻坚成果的展望研究是时代发展给我们提出的新课题。本文对阜平县脱贫经验及其巩固脱贫成果进行总结和展望,希冀给其他脱贫地区

基金项目:2019年天津市研究生科研创新项目(2019YJSS103)

作者简介:刘华香(1973—),女,河北青县人,副教授,博士,主要从事中国共产党与中国现代化研究。

提供些许借鉴。

一、阜平县的脱贫成效

阜平县是国家级贫困县,也是燕山—太行山片区区域发展与扶贫攻坚试点,是“太行深山区”“革命老区”与“深贫地区”重叠区,底子差,起步晚,欠债多,基础设施薄弱。党的十八大以来,在精准扶贫政策的指引下,阜平县经过多年实践探索,于2020年2月退出了贫困县序列,完成了脱贫摘帽,其脱贫成效显著。

一是人均可支配收入不断增长,贫困发生率逐年下降。全县农民人均可支配收入从2012年的3 262元增至2019年的9 844元,增长了2倍多。贫困人口由2014年初建档立卡时的44 415户108 121人,减少到2019年底的444户832人,贫困发生率从2014年建档立卡时的54.37%降至2019年底的0.45%。剩余101个贫困村全部出列^[1]。2020年,阜平县人均可支配收入达到10 830元,现行贫困标准下贫困人口全部脱贫。

二是致富产业蓬勃发展。8年时间里,阜平县在“九山半水半分田”地势上发展了樱桃大棚、中药材、规模养殖、家庭手工业、果园和香菇基地等,而且依托优美的自然环境和红色文化资源,乡村生态游也日益发展。现在已实现村村有产业、户户有增收。2020年,全县164个贫困村实现了产业全覆盖。其中,全县发展食用菌大棚4 610栋,带动群众1.5万户,其中建档立卡贫困户6 620户,户均年收益1.7万元。土地流转金惠及建档立卡贫困户4 537户,户均年收益1 800元^[2]。中药材发展到8万亩,带动6 753户贫困户年均增收3 700元左右^[1]。大力推进村级光伏扶贫电站建设。截止到2019年,阜平县有村级光伏电站22座,涉及贫困村22个、覆盖贫困户1 320户^[3]。每个村电站带动60个建档立卡贫困户,每户每年收益3 000元,村集体经济每年收益2万元,村级光伏电站运营满20年,无偿交移给村集体^[4]。

三是人民的基本生活条件全面改善。2016年,阜平县启动易地扶贫搬迁。2020年,已高标准建成了41个搬迁安置区,共搬迁建档立卡

贫困户10 313户,总计31 850人。对25个特色保留村的2 322所民居实施了提升,改造农村危房19 290户,实现了全县农村不安全住房清零。此外,阜平县还实施了总投资2.27亿元的农村饮水安全巩固提升工程,建成三级以上公路455.3公里,完成通村公路及街道硬化710公里,完成总投资1.5亿元的贫困村电网升级改造工程,建设通信基站1 176座^[5]。随着基础设施的不断完善,人民群众出行难、吃水难、用电难、通信难等问题得到解决,基本生活全面改善。

四是人才和资金回流。我国乡村全面脱贫后面临的一项重点工作就是巩固脱贫成果,推动乡村振兴。未来乡村的治理、产业的可持续发展、乡村的振兴都离不开人才。经过多年的努力,阜平县产业蓬勃发展,住房交通等基础设施不断改善,吸引了越来越多的年轻人回到家乡发展。据统计,2012年以来已经吸引了5 000多名年轻人陆续返乡创业就业^[2]。招商引资和对外贸易取得进展,大量资金回流。其中,仅2019年就签约引进24个产业类项目,协议引资额82.58亿。同时,引进外资12万美元,出口额20万美元,科技型中小企业新增29家,总数达到116家^[1]。大量人才和资金回流,既是对阜平县脱贫成果的肯定,也进一步推进了阜平县巩固脱贫成果的工作。

总之,经过多年努力,阜平县已成功实现了脱贫摘帽,走上了全面乡村振兴的大道。正如习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话中所指出的:脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点^[6]。期待阜平县的明天会更好。

二、阜平县扶贫脱贫实践的特点

阜平县自开展扶贫脱贫实践以来,已经实现“3年见成效、5年稳定脱贫、8年全面建成小康社会”的目标,其扶贫脱贫实践具有增强自主性、注重持续性、坚持惠民性等特点。

(一) 增强自主性

这种自主性,一方面表现在阜平县在实施扶贫过程中,不盲目跟从,而是根据自身的特点选择适合自身发展的扶贫产业和扶贫方式;另

一方面表现在阜平县在扶贫过程中,不是完全依赖于外界帮扶,而是有效地推动自力更生和社会帮扶相结合,更加强调自身主动发展在脱贫攻坚中的重要性。当地政府采取各种途径提高和注重发挥群众的自主能动性,鼓励群众用自己的劳动换取所得,不断增强群众自主脱贫的意识,实现精神上“自我脱贫”,使得贫困群众一改过去“穷懒散等靠要”的思想观念,从之前“要我脱贫”转变为现在“我要脱贫”。群众内生发展动力的激发是阜平县摆脱贫困的重要因素之一。

(二) 注重持续性

习近平总书记到阜平老区看望贫困群众,鼓舞阜平人民“只要有信心,黄土变成金”。在习近平总书记的鼓舞下,阜平县把脱贫攻坚作为最重要的工作来抓,设定“3年见成效、5年稳定脱贫、8年全面建成小康社会”目标,按照“旅游兴县、产业强县、生态富县”的要求,有步骤地实现脱贫。第一,推动生态可持续发展。在脱贫攻坚过程中,阜平人民坚持绿水青山就是金山银山理念。在脱贫实践中,不忘对生态环境进行保护,注重生态补偿脱贫,推进人工造林、实施封山育林,严厉打击非法采矿采砂等破坏生态环境的行为^[1]。第二,推动产业可持续增收。阜平县发展的林果、菌类、旅游等扶贫产业,不是盲目跟风选择的,而是阜平县综合考虑自身特点和区位优势等作出的长期科学规划。近年来的实践证明,各扶贫产业逐年实现增收,是带动贫困群众持续脱贫的关键因素。第三,巩固脱贫攻坚成果和推动乡村振兴相结合。脱贫摘帽后,阜平县在新起点上,把巩固脱贫成果和实现乡村振兴作为新的奋斗目标,坚持“脱贫不脱政策、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱责任”,一边抓脱贫成果的巩固,一边抓乡村振兴,积极引进人才,不断为乡村的发展注入新鲜血液,积极推动脱贫攻坚与乡村振兴的有机结合。

(三) 坚持惠民性

在精准扶贫政策指引下,阜平县把脱贫攻坚作为最大的政治任务,把脱贫攻坚作为最大的民生工程,把实现贫困群众“两不愁,三保障”的目标作为工作中的重中之重。第一,注重提

高人民收入。阜平县在扶贫过程中把产业扶贫作为脱贫的突破口,大力发展战略性新兴产业,努力创造就业机会,提高人民收入。第二,注重改善人民生活。经过8年的扶贫奋战,阜平县实现乡镇乡乡通三级路,行政村村村通硬化路,建成了多条高速公路、国省干线公路,形成了以阜平县为中心的交通路网。同时,还有新修的水利工程、电力工程,新建的搬迁安置区,新建的中医院、妇幼保健院、疾控中心及乡镇卫生院、农村寄宿制学校等,多个惠民扶贫项目的落实,大大改善了当地群众的生活条件。交通便利、医疗方便、产业增收、就业机会增多、教育水平得到提升、收入增加……这些举措都让阜平县人民群众有了实实在在的获得感,也进一步激发了群众脱贫致富的积极性。第三,注重提升人民精神文化水平。真正的脱贫,不仅要实现物质脱贫,同时,也要提升精神文化水平,物质和精神两手都要抓。因此,阜平县持续推进“四馆一中心”公共文化设施建设,搬迁县文化馆,增加图书馆馆藏图书数量,提升馆藏图书质量,完成乡镇综合文化站和村级综合文化服务中心标准化建设,谋划县博物馆、规划展览馆建设,开展送文艺下乡、送戏下乡、送书下乡等系列活动,高标准承办北京文创大赛阜平赛区活动,打造区域文创品牌,既促进了文创产业蓬勃发展,又丰富了基层群众文化生活。

三、阜平县的脱贫经验

阜平县8年完成脱贫摘帽的任务,脱贫成果显著,其脱贫经验对于其他贫困地区具有重要的借鉴意义。

(一) 不忘嘱托,坚决贯彻落实精准扶贫政策

阜平县顺利实现脱贫摘帽的目标,得益于社会各界力量的帮扶和阜平县人民的艰苦奋斗,但还在于坚决贯彻落实精准扶贫政策。

2012年12月30日,刚刚当选中共中央总书记一个多月的习近平来到阜平县考察调研。看到当地群众的生活还比较贫困,总书记强调:“只要有信心,黄土变成金。”这是习近平总书记给阜平人民殷切的嘱托和鼓舞。正是这句话给

了阜平人民脱贫更大的信心。随后,河北省委派出工作组到阜平县作专题调查研究,为进一步推进阜平县扶贫开发工作作了准备。

2013年,习近平总书记在湖南省花垣县十八洞村提出“精准扶贫”的重要思想。在这一思想指引下,阜平县始终牢记习近平总书记的嘱托,把脱贫攻坚作为最大的奋斗目标,坚决贯彻落实精准扶贫政策。同时,阜平县注重加强基层战斗堡垒作用,将全县13个乡镇划分为8个战区,各由一名县委常委分包负责,层层签订责任书,立下军令状,逐级压实责任,集聚力量打赢脱贫攻坚战。在脱贫攻坚过程中,阜平县全力推进,实施科学精准扶贫,对贫困户“建档立卡”,并将其纳入扶贫开发信息系统,真正做到“精准识别、精准帮扶、精准管理”;在扶贫方式上,阜平县因地制宜,实事求是,对症下药,干部服务群众做到“六个到村到户”、因户施策、干部帮扶,坚持“五个一批”和“六个精准”有效结合,坚持“扶真贫、真扶贫、脱真贫、真脱贫”。8年来,阜平县努力追求美好生活,奋力将阜平县的资源优势转换为经济优势,坚持脱贫路上不落下一个人。2020年6月,阜平县实现了剩余全部贫困人口脱贫的目标。

(二)牢抓基础设施建设,为持续脱贫打好基础

良好的基础设施是发展产业、实现脱贫的前提,也是防止返贫和可持续脱贫的重要基础。阜平县位于保定市西部,地处太行深山区,以前基础设施落后,通行能力差,各沟域之间没有公路联通,这是造成阜平县贫困的重要因素。因此,阜平县在扶贫实践过程中,坚持完善交通、人居环境、水利、电力、电网通信等多项基础设施建设。经过多年努力,到2019年阜平县累计实施了357个1165公里的道路交通项目、27个重点水利工程、37个电力配套工程;完成园区平台搭建,实施了16.64平方公里的阜东产业园区建设^[1]。县域内交通路网四通八达,水利、电力、通信保障能力显著增强。基础设施的不断完善,有利于阜平县“引进来”和“走出去”。一方面让阜平县的脱贫产品走出深山,出现在

保定、石家庄、北京、天津等城市的各大超市;另一方面吸引越来越多的游客到阜平县旅游,也吸引许多年轻人返乡发展和更多龙头企业来阜平县投资开发,实现人才和资金的有效回流。总之,阜平县加强基础设施建设,既夯实了脱贫攻坚的基石,也为持续脱贫打下了良好基础。

(三)有效推动自力更生和社会帮扶相结合

邓小平曾经说过:关起门来搞建设是不行的,发展不起来。阜平县之所以能如期实现贫困县脱贫摘帽、贫困人口脱贫,很大程度在于能正确处理自力更生和社会帮扶的关系。

摆脱贫困,内力是关键。习近平总书记曾说过:小康不小康,关键看老乡。阜平县能如期完成脱贫任务,离不开阜平人民对脱贫攻坚工作的大力支持,离不开阜平人民在脱贫攻坚过程中的辛勤付出。8年来,阜平县投入了大量扶贫资金,建设了多个扶贫项目,派遣了多名扶贫干部。同时,阜平人民自主脱贫的意识和热情高涨,积极参与扶贫项目建设,逐步实现了从被扶贫到自主脱贫的转变。

摆脱贫困,外力是辅助。首先是京津两地的帮扶。阜平县充分利用京津两地在市场、人才、资金、教育等方面的优势,积极开展脱贫工作。依托京津两地巨大的市场,阜平县通过举办大枣文化节、食用菌节等助农购销活动,宣传“老香菇”食用菌、“冀阜昌”牌西红柿、阜平鸽等产品,提高其知名度。京津两地多家龙头企业也到阜平县推动当地特色农产品品牌建设,吸纳贫困人口就业,推动送岗下乡帮扶,提高了阜平人民的收入。为解决阜平县人才缺乏的困难,京津两地还为阜平县输送了多名科学技术人才和挂职干部。为防止因病致贫、因病返贫,两地还提供了一系列医疗帮扶。如北京301医院为阜平县贫困家庭先天性心脏病患者提供免费治疗;原北京军区天津疗养院到阜平县北果园乡开展慰问义诊活动;北京大学人民医院内脏中心心内科主治医师吴寸草等医疗专家到阜平县做客演播室,详细介绍高血压的早期发现和规范治疗。为切断代际贫困,阜平县注重扶

贫同扶智相结合,积极推进京津冀“老校长下乡”工作,多所大职中小学校到阜平县举办交流培训活动和实践教育座谈会,为阜平县发展教育“传经送宝”。此外,阜平县还得到了很多社会组织的帮扶。社会组织拥有庞大的社会关系网络,它们为阜平县脱贫争取了一定的资金、技术、人力、信息等帮助,为贫困地区提供招商推介机会、搭建产品展示平台、提高产品知名度、拓宽贫困地区产品消费渠道等。外力和内力的有力结合,解决了阜平县经济欠发达、扶贫经验和内生动力不足等难题,有效推动了阜平县顺利脱贫。

(四) 科学规划产业发展,坚持“适地性”与“基础性”相结合

众所周知,发展扶贫产业,是各地实现脱贫摘帽的重要举措。但具体选择什么产业尤为重要。阜平县在产业规划时不搞行政命令,不盲目跟风,坚持“适地性”和“基础性”相结合,坚持走“宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜开发生态旅游则搞生态旅游”的产业发展之路,取得了显著成效。

阜平县综合考虑自身的地理位置、人文、气候等条件,因地制宜地科学规划扶贫产业。阜平县为全山区县,不利于发展大规模农作物种植业,但有利于发展林果种植业。当地属大陆性季风气候,冬季寒冷干燥少雪,光照时间长,春季多干热风,夏季高温高湿、降水集中,秋季秋高气爽,这种独特的气候条件非常适合菌类生长。而且土壤多为沙土和沙壤土,排水功能好。因此,阜平县选择了适合当地发展的林果、菌类、中药材、光伏、旅游等多种产业,而且这些产业在阜平县也有一定的发展历史和产业基础,当地群众从心理上易于接受,参与的积极性也高。通过在山腰种植林果,在山底种植菌类、中药材和进行养殖,在生态环境优美的地区发展旅游,阜平县充分合理地利用了山上、山下的资源,探索出了一条适合自身发展的致富路。除此之外,阜平县还努力打造自己的产业品牌,建立有效的利益联合体。为提高产业受益,阜平县还创建了太行山农业创新驿站,聘请中国

农科院、河北农业大学等科研院所、高等院校的多名专家和优秀技术员,解决产业发展中遇到的各种技术难题。

(五) 打开扶贫之门,互学优秀经验

发展不能闭门造车,扶贫也是一样。阜平县在扶贫实践过程中,坚持因地制宜发展的同时,也坚持到其他优秀脱贫地区学习取经。

第一,学习省内其他市县优秀扶贫地区的经验。古人常言:远亲不如近邻,近邻不如对门。阜平县积极同省内其他县市沟通交流,互相学习,共同为彼此在发展中遇到的问题提出建议。如林业局组织全县核桃种植区乡村干部 500 余人组成考察团,分四批到邢台市临城县绿岭集团进行了为期 4 天的参观学习;同时,组织人员到衡水市参观考察农业现代示范园区,学习现代农业示范园区建设的思想、方向、做法和经验。天生桥镇组织村干部、村民、驻村工作组成员和包村干部 30 余人到顺平县、望都县考察草莓种植产业,进一步了解草莓育苗技术、病虫害防治、栽植成本和销路等问题。经过一系列的参观学习,阜平县在种植、管理、销售等方面都有了很大的提升。

第二,学习省外优秀扶贫地区的经验。阜平县山地面积广阔、空气清新无污染,有丰富的红色文化资源。为利用自身这一优势有效发展旅游产业,阜平县组织多名乡镇人员到天津市蓟县(蓟州)下营镇常州村参观学习,了解该村农家乐的发展过程、管理模式、经营特色、宣传营销及客源情况等,一定程度上解决了村民对发展旅游业一无所知、无从下手的问题。随着互联网时代的到来,电子商务扶贫已成为产业发展的重要扶贫方略。为更好地销售当地特色产品,阜平县组建了“特色中国—阜平馆”运营团队。2014 年 8 月,县委常委、副县长褚庆捷带队,赴浙江省杭州市阿里巴巴集团总部、浙江省丽水市遂昌县考察电子商务发展情况,为扩宽阜平县产品销售市场打开了新的渠道。

第三,总结并传授本地经验,改进扶贫工作。阜平县在学习其他地区扶贫经验的同时,县内各乡镇也在总结当地有效的扶贫经验,并

相互学习。比如,龙泉关镇组织村干部到王林口乡参观学习葫芦峪农业综合开发产业化基地马沙沟项目区的建设情况。阜平县砂窝乡党委组织乡党委、政府班子成员、村“两委”干部、党员代表和群众代表170余人,组成砂窝乡观摩团,先后到色岭口香菇园区、龙门易地扶贫搬迁项目区、大道荒山综合开发项目区、刘家沟非凡箱包厂、平阳日恒箱包有限公司、胡子沟保定纳兰松服饰制造分厂等地观摩学习。通过学习,参观者看到了差距,找到了不足,也进一步开阔了视野。除县内乡镇之间相互学习外,阜平县也迎来了省内其他市县如张家口市、巨鹿县、唐县相关人员学习考察扶贫工作,向他们传授本地经验,为助力其他地区扶贫贡献一份力量。这样的交流学习既是对阜平县扶贫工作的认可,也有利于阜平县扶贫工作的进一步完善。

四、对阜平县巩固拓展脱贫攻坚成果的展望

在实现脱贫目标任务之后,巩固脱贫攻坚成果将成为阜平县今后工作的核心内容。阜平县虽然摆脱了贫困,但是返贫风险依然存在。而巩固脱贫攻坚成果、防范返贫最有效的办法就是乘势而上,推动实施乡村振兴战略。因此,阜平县要结合自身实际情况,多方面推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

第一,政策上要衔接。党中央在2021年中央一号文件中指出:脱贫攻坚目标任务完成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,做到扶上马送一程。对于阜平县这样的国家级贫困县,贫困根源深,虽然摘掉了贫困帽,但仍然有许多扶贫项目建设需要继续完善。因此,阜平县必须坚决贯彻党中央的决策部署,从脱贫之日起设立5年过渡期。在这5年过渡期内,坚持脱贫“四不摘”,保持现有主要帮扶政策总体稳定,并逐项分类优化调整,合理把握节奏、力度和时限,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。阜平县党委应统筹安排,抓紧出台相关政策,并逐渐完善优化具体的实施办法,确保脱贫攻坚工作不留

空档、政策不留空白。

第二,措施上要衔接。阜平县应根据中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》,同时结合当地实际情况,加快制定符合阜平县乡村振兴的战略规划。阜平县在脱贫攻坚中,面对的主要是贫困村的贫困人口,而乡村振兴面对的是阜平县整个乡村区域和所有乡村人口,施策范围和施策对象发生了改变。按照乡村振兴的总要求,要推动产业扶贫向产业振兴、扶贫扶智向人才振兴、文化扶贫向文化振兴、生态扶贫向生态振兴、抓党建促脱贫向组织振兴的转变,这就要求阜平县在摘掉贫困帽之后,应加快推进乡村产业、人才、文化、生态、组织等工作。以产业兴旺为例,阜平县要实现产业兴旺,必须贯彻新的产业发展理念。以往,阜平县根据当地的地理位置、地形地势、气候条件等,发展林果、菌类、中药材、光伏等多种产业实现了脱贫致富,但同质化的产业发展也使市场竞争越发激烈,产业发展基础脆弱。要想让产业走向兴旺,就要大力发展绿色有机的农产品,通过聘请专家和技术员,研发新品种和保鲜技术,只有不断满足人们对健康绿色生活方式的追求,才能在日益激烈的市场竞争中占据优势。此外,当地优美的自然环境和深厚的历史文化底蕴,也使得旅游产业得到了较快发展。今后,阜平县可以继续利用自身的区位优势,借助京津两地的资金、市场、人才等优势,将林果、菌类等产业与当地文化旅游资源相结合,通过举办赏花活动、采摘体验活动等,实现农旅产业融合发展。

此外,同脱贫工作一样,巩固脱贫成果、实现乡村全面振兴同样离不开广大人民群众的支持和参与。因此,当地还要加强乡村振兴战略的宣传推广工作,让阜平人民都行动起来,不做旁观者,切实为乡村全面振兴出一份力。

参考文献:

- [1] 阜平县人民政府.2020年政府工作报告[EB/OL].(2020-01-30).<http://www.bdfuping.gov.cn/news/10766.html>. (下转第69页)

的其他证据作为补强证据,使案件形成排除合理怀疑的完整证据链条,坚持证据确实充分的证明标准,坚持疑罪从无,坚决摒弃疑罪从轻、疑罪从挂的司法陋习,严守最重要的一关;最后,审判机关应发挥好在认罪认罚案件中裁判者以及监督者的身份,在庭审中不仅应核实认罪认罚具结书的真实合法和自愿性,还应对案件事实证据做实质性审查,然后在确保案件没有合理怀疑的情况下,根据前期形成的认罪认罚具结书作出判决,守好司法公正的最后一道防线。

四、结语

培根曾说:“一次不公正的审判,比十次犯罪所造成危害尤烈,因为犯罪不过弄脏了水流,而不公平的审判则败坏了水的源头。”近年来,随着我国司法制度改革、法治国家建设的不断深入以及刑事办案水平的不断提高,不少十几年前、几十年前的冤假错案被平反,然而我们不希望几十年后,又出现一批当下的冤假错案。改革开放40年,冤假错案的治理伴随着刑事诉讼制度的发展,以前的错案大多由于办案人员水平不高、办案手段粗糙造成,而如今进入法治社会,司法人员专业水平提高、刑事技术空前提升,加上认罪认罚制度的本土化创造,我国的刑事司法水平达到了前所未有的高度。我们应充分利用认罪认罚从宽制度的实施,细化完善相关配套制度,将冤假错案隐患扼杀在判决前,提高我国刑事诉讼的效率和办案质量,不能因为此制

(上接第45页)

- [2] 徐运平,张志峰.阜平战贫[N].人民日报,2020-07-17(13).
- [3] 齐雷杰.河北:光伏扶贫让太行山区贫困户稳定受益[EB/OL].(2019-07-24).<http://www.bdfuping.gov.cn/news/8654.html>.
- [4] 发改委—光伏电站项目[EB/OL].(2020-06-04).<http://www.bdfuping.gov.cn/news/11830.html>.

度的广泛实施,产生一些低水平的冤假错案,破坏我国刑事司法的公正,阻碍法治国家的建设。

参考文献:

- [1] 张军.最高人民检察院关于人民检察院适用认罪认罚从宽制度情况的报告[N].检察日报,2020-10-17(2).
- [2] 叶燕杰,郭松.刑诉法制发展与冤假错案纠正40年[J].四川师范大学学报(社会科学版),2018,45(6):10-14.
- [3] 张建伟.认罪认罚从宽制度的价值功能[N].检察日报,2020-10-14(3).
- [4] 中国政法大学刑事辩护研究中心.认罪认罚案件大数据报告[R/OL].(2019-08-08).https://www.sohu.com/a/332363403_100147457.
- [5] 史立梅.认罪认罚从宽程序中的潜在风险及其防范[J].当代法学,2017,31(5):121-131.
- [6] 最高人民检察院关于人民检察院适用认罪认罚从宽制度情况的报告有关案例说明[N].检察日报,2020-10-17(3).
- [7] 陈国庆.适用认罪认罚从宽制度的若干问题(下)[N].法制日报,2019-12-04(9).
- [8] 闫召华.检察主导:认罪认罚从宽程序模式的构建[J].现代法学,2020,42(4):37-51.

(责任编辑:李秀荣)

-
- news/11830.html.
 - [5] 郭庆敏.阜平:7年摘帽,5个变化,5条经验[EB/OL].(2020-04-22).<http://www.bdfuping.gov.cn/news/11507.html>.
 - [6] 习近平.在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话[N].人民日报,2020-03-07(2).

(责任编辑:李秀荣)